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TEMA 1 

 

CREDITUL. ROL, FUNCŢII ŞI PIEŢE 

 

Prima directivă de coordonare bancară a UE și OUG 99/2006 definesc conceptul de 

"instituţie de credit" astfel "o persoană juridică a cărei obiect de activitate îl reprezintă 

atragerea de fonduri, sub forma depozitelor sau instrumentelor negociabile, plătibile la vedere 

sau la termen precum şi acordarea de credite". 

Conform OUG 99/2006
1
 instituțiile de credit se pot clasifica în trei categorii și anume: 

Bănci universale – definite ca IC pe acțiuni cu vocație universală în privința activităților pe 

care le pot derula în cadrul sistemului bancar. 

Bănci specializate care pot îmbrăca mai multe forme organizatorice și funcționale și anume: 

bănci de economisire creditare și bănci ipotecare. 

Bănci de economisire și creditare (cunoscute ca BpL - banca pentru locuințe) au ca activitate 

de bază colectarea de depozite sub formă de economii și plasarea acestora sub formă de 

credite către clienții deponenți pentru construirea, cumpărarea, modernizarea, extinderea, 

consolidarea sau reabilitarea locuințelor, precum și activități conexe (vezi OUG 99/2006 art. 

311).  

Bănci de credit ipotecar sunt IC care au ca activitate de bază acordarea de credite ipotecare 

pe baza atragerii de resurse financiare de la pubic prin emisiunea de instrumente ipotecare. 

Pot derula și activitățile enumerate mai jos (vezi OUG 99/2006), exceptând atragerea de 

depozite. 

Alte instituții de credit specializate cum sunt Cooperativele de Credit și Casele Centrale. 

Organizații cooperatiste de credit (cunsocute sub denumirea de cooperative de credit) sunt 

asociații autonome și voluntare de persoane fizice  (minimum 1.000). Cooperativele de credit 

sunt obligate prin lege să se asocieze într-o organizație numită Casa Centrală. Casa 

Centrala a cooperativelor de credit este o asociere de cooperative de credit, cu rol de 

supraveghere și control administrativ, tehnic și financiar. Cooperativele de credit pot să 

acorde credite cu prioritate membrilor acestora, dar și altor persoane fizice, juridice ori altor 

entități fără personalitate juridică (în limita a maximum 25% din active), și statului.   

Operațiunile de creditare reprezintă operațiunea activă de bază a instituțiilor de credit. 

                                                
1 Completată cu Legea227/2007 formează cadrul legislativ al funcționării instituțiilor de credit 
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Cea mai cuprinzătoare definiţie a creditului bancar este "totalitatea creanţelor deţinute de 

bănci asupra clientelei sale (bancare şi nebancare)". Conceptul de credit nu este propriu 

numai activităţii bancare, îmbrăcând aspecte mai largi.  

 

Obiectivele temei sunt: 

 Cunoaşterea mecanismelor de creditare şi a pieţei creditului. 

 Înţelegerea creditării ca un proces. 

 Înţelegerea aspectelor economice, juridice, monetare legate de procesul de 

creditare. 

 Cunoaşterea şi descrierea principale funcţii şi trăsături creditului. 

 Rolul instituţiilor financiare – bancare şi nebancare în procesul de creditare. 

 

MECANISMELE DE CREDITARE ÎN ECONOMIE 

 

Creditul poate fi definit şi ca o relaţie financiară complexă cu implicaţii economice, juridice, 

monetare și contabile. 

Creditul reprezintă un motor al dezvoltării economice, asigurând un volum sporit de bunuri 

(produse şi servicii). Orice agent economic (inclusiv gospodăriile) se poate dezvolta 

utilizând: fondurile proprii, resursele economisite de alte entități și prin utilizarea mijloacelor 

de plată puse la dispoziţie de bănci (care monetizează active ce nu sunt monedă - creaţie 

monetară). 

Din punct de vedere economic procesul de creditare este intrinsec legat de procesul de 

economisire, acesta din urmă fiind realizat atât de agenţii economici cu resurse suplimentare 

(inclusiv statul) cât şi de gospodării.   

Ca orice proces, creditarea porneşte de la cei care dispun de resurse băneşti temporare 

("unităţi cu excedent de resurse UER") şi le distribuie celor care au nevoie temporară de 

respectivele resurse ("unităţi cu deficit de resurse" UDR - alte firme, gospodării şi stat). 

Întâlnirea celor ce dispun de fonduri cu cei care au nevoie de fonduri se realizează pe piaţa 

financiară. Procesul de creditare nu se poate desfăşura în absenţa unor pieţe de fonduri 

eficiente a căror rol de bază este de a permite întâlnirea cererii cu oferta. Există mai multe 

instituţii cu rol de intermediari financiari. 

La nivel macroeconomic, procesul de creditare poate fi văzut ca "un proces de redistribuire 

a unei părţi din PIB sau din venitul naţional, prin care se mobilizează resursele financiare din 

economie şi se repartizează direct sau indirect (prin intemediul creării unor mijloace de 

plată) cu scopul atingerii unor obiective economice şi sociale" (N. Dardac, Teodora Vâşcu – 



 4 

Monedă şi Credit, Ed. ASE, 2002). În concluzie la nivel macroeconomic creditul are trei 

funcţii: 

a) de repartiţie – "unităţile care economisesc" dau cu  împrumut "unităţilor cu 

deficit" şi care demonstrează că prin activitatea lor pot şi vor să ramburseze creditul 

luat, cu alte cuvinte prin acest proces creşte gradul de concentrare a capitalului; 

b) de control – de regulă, acordarea unui credit se face pentru un anumit obiectiv clar 

stipulat în contract iar urmărirea şi eficienţa  utilizării acestuia permite reducerea 

iniţiativelor nerentabile. Împreună cu alţi factori, preţul de echilibru dintre cererea 

şi oferta de bani (dobânda) permite reglarea cererii şi ofertei de bunuri, contribuind 

indirect la stabilitatea preţurilor.  

c) de emisiune monetară – băncile (comerciale şi centrale) monetizează anumite 

active, care nu sunt monedă, sub forma mijloacelor de plată, care devin la rândul 

lor monedă, deoarece participă la stingerea datoriilor între partenerii comerciali. 

Procesul de creditare în sens larg se desfăşoară pe piaţa monetară şi piaţa de capital.  

În economiile moderne această compartimentare începe să dispară, apărând conceptul de 

pieţe monetar financiare, pe care acţionează şi instituţiile bancare.  

 

INTERMEDIARII FINANCIARI 

 

Existenţa intermediarilor financiari este esenţială pentru asigurarea finanţării în economiile 

moderne.  

Procesul de creditare se poate realiza în două moduri: (1) prin finanţare directă - caz în care 

dorinţele contradictorii ale celor două contrapartide (împrumutaţi şi împrumutători) sunt 

compatibile - şi (2) prin finanţare indirectă - în cazul în care dorinţele celor două părţi nu 

sunt compatibile. 
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TEMA 2 

 

CARACTERISTICILE PROCESULUI DE CREDITARE. PRINCIPALELE 

CATEGORII DE CREDITE  

 

Provenind din latină de la termenul de încredere, noţiunea de credit implică în mod evident 

un element psihologic şi anume încrederea în contrapartida care va beneficia de împrumut. 

 

Obiectivele temei sunt: 

 Definirea conceptului de credit bancar. 

 Conceptele de fonduri şi substitute ale fondurilor. 

 Definirea şi caracteristicile parametrilor care caracterizează creditul. 

 Cunoaşterea principalelor categorii de credite. 

 Cunoaşterea rolului dobânzilor şi comisioanelor. 

 

INTRODUCERE 

 

O definiţie tehnică extensivă a creditul bancar a fost dată de Fondul de garantare a 

depozitelor din Canada (CDIC – Canada Deposit Insurance Corporaton) şi anume: 

"prevederea ori angajamentul de a furniza fonduri sau substitute ale fondurilor (atât 

înregistrate contabil cât şi extracontabil) pe baza sau în lipsa unor garanţii, către un debitor 

care se obligă să ramburseze, la cererea împrumutătorului sau la date fixe sau determinabile 

în timp (pe baza unui scadenţar), suma luată cu împrumut precum şi dobânzile şi/sau 

comisioanele aferente respectivei sume." 

 

NIVELUL CREDITULUI 

În cazul efectelor comerciale suma împrumutului este simplu de stabilit şi anume se 

scontează (operaţiunea matematică) valoarea nominală a efectului de comerţ. Formula 

scontării este identică cu formula dobânzii simple, doar că valoarea astfel obţinută se scade 

din valoarea nominală. În plus, băncile oferind şi un serviciu nu numai un produs (creditul) 

percep un comision. Agio este format din dobândă plus comision. 
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În celelalte cazuri nivelul împrumutului acordat unui client (persoană fizică sau juridică) 

trebuie analizat şi calculat astfel încât să realizeze un echilibru între nevoile reale ale 

clientului şi capacitatea acestuia de a face faţă plăţilor.  

 

GARANŢIILE  

 

De regulă băncile solicită garanţii pentru a-şi acoperi pierderile în cazul în care împrumutul şi 

dobânda aferentă nu pot fi rambursate. Acest aspect va fi discutat pe larg în Tema 4 - 

Garanţiile bancare. În exemplele de mai sus cardul, cambia şi biletul la ordin constituie şi 

garanţii. Dar un card de credit se poate acorda oricărei persoane care dovedeşte că obţine 

venituri, băncile riscând în acest caz, dar comerciantul îşi acoperă riscul.  

 

CONTRACTELE DE CREDIT ŞI CLAUZELE CONTRACTUALE 

 

Contractele pot fi diverse ca formă, mai simple – cum sunt cele pentru solicitarea unui card 

cu facilităţi de creditare – sau mai complexe. În principiu un contract cuprinde: 

 Suma acordată 

 Nivelul dobânzii şi frecvenţa modificării acesteia 

 Comisioanele 

 Modalităţile de rambursare 

 Scadenţarul 

 Alte elemente (frecvenţa prezentării situaţiilor financiare, respectarea nivelului unor 

indicatori etc.) 

 

MODALITĂŢILE DE RAMBURSARE 

 

Există o mare varietate de modalităţi de rambursare a unui împrumut: 

a) singură rambursare – la scadenţă – şi care include valoarea capitalului plus dobânda 

aferentă (numit credit balon);  

b) o perioadă de timp se rambursează numai dobânzile şi apoi se rambursează şi parte 

din capital şi dobânzile aferente; 

c) cea mai comună formă de rambursare este cea eşalonată în timp,  fiecare plată 

cuprinzând parte din capital şi dobânda calculată la soldul restant; 
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SCOPUL CREDITULUI 

 

Băncile sunt obligate să acorde credite numai pentru obiective legale (de exemplu 

achiziţionarea de droguri este ilegală). Cunoaşterea scopului înseamnă că banca îşi poate 

estima riscul implicat. Sunt obiective mai riscante şi altele mai puţin riscante, iar banca, dacă 

decide acordarea creditului, îşi poate stabili preţul şi în funcţie de scopul declarat.  

 

DOBÂNZILE ŞI COMISIOANELE 

 

Dobânzile aferente unor împrumuturi pot fi fixe sau variabile.  

Gestionarea conturilor clienţilor (de credite, de carduri, de depozite, etc.), emiterea şi 

trimiterea extraselor de cont implică costuri care trebuie acoperite din veniturile obţinute. De 

aceea serviciile bancare sunt purtătoare de comisioane. La rândul său şi băncile sunt 

beneficiare ale unor servicii efectuate de alte instituţii financiare bancare şi nebancare, astfel 

plătesc şi ele comisioane. 

Comisioanele pot fi sume fixe, procente aplicate unor valori sau o combinaţie între sume fixe 

şi un procent aplicabil. În principiu, comisionul reprezintă încasarea sau plata unui serviciu 

acordat respectiv primit. 

 

CATEGORII DE CREDITE 

 

Creditele pot fi clasificate în funcţie mai multe criterii. Literatura de specialitate enumeră 

următoarele criterii de clasificare: 

După criteriul perioadei creditului: 

a) Credite pe termen scurt – începând de la 24 de ore (overnight – de pe o zi pe alta) 

până de regulă la 1 an sau pe durata unui ciclu de producţie. 

b) Credite pe termen mediu – între 1 şi 5 ani şi au ca obiectiv operaţiuni de investiţii, 

de import sau export, cumpărarea de obiecte de folosinţă îndelungată (de exemplu 

autoturisme). 

c) Credite pe termen lung – până la 25-30 de ani pentru finanţări de obiective 

importante, pentru retehnologizări de mare amploare şi pentru construcţia de 

imobile (rezidenţiale sau de alt tip). 



 8 

După criteriul obiectului: 

a) Credite pentru producţie şi comerţ – fie pentru finanţarea capitalului circulant, fie 

pentru investiţii. 

b) Credite de consum – de regulă pe termen scurt pentru acoperirea unor cheltuieli 

personale în cazul persoanelor fizice sau pentru cei cu profesiuni liberale. 

c) Credite pentru export sau import – în care banca, pe lângă creditul propriu-zis, oferă 

servicii specifice (de exemplu asigurarea mărfurilor). În multe ţări (inclusiv în 

România) există bănci specializate pentru finanţarea acestor operaţiuni care necesită 

analize ale riscurilor de ţară. 

d) Credite comerciale – conform denumirii din planul de conturi se referă la creditele 

acordate având la bază efecte de comerţ care sunt scontate. În această categorie 

intră creditele de scont, factoringul şi forfetarea. 

După criteriul de clasificare al clientului: 

a) Credite pentru persoane juridice nebancare – agenţi economici care îşi desfăşoară 

activitatea pe baza legii societăţilor comerciale sau a micilor întreprinzători 

particulari. 

b) Credite pentru persoane fizice – care pot fi credite de consum sau ipotecare 

(cumpărarea sau construcţia de locuinţe uni sau multifamiliale). În această categorie 

pot intra şi creditele acordate persoanelor ce desfăşoară activităţi lucrative şi sunt 

liber profesionişti (medici de familie, contabili autorizaţi, avocaţi etc.) 

c) Credite acordate băncilor sau altor instituţii financiare. 

d) Credite acordate agenţiilor guvernamentale (credite publice). 

După modalitatea de stingere a obligaţiilor: 

a) Credite amortizabile – există un scadenţar clar când împrumutatul trebuie să 

ramburseze rata scadentă. 

b) Credite neamortizabile – sunt facilităţi de casă continue şi reînnoibile, împrumutatul 

rambursând obligaţiile pe măsura încasărilor, plafonul acordat variind în funcţie de 

anumite criterii stabilite de bancă.  

După modalitatea de rambursare: 

a) La scadenţă (credit balon). 

b) Prin anuităţi constante – periodic se plăteşte o sumă constantă care cuprinde o parte 

de capital şi o parte din dobânda aferentă capitalului 

c) Prin amortizări constante – partea de capital se împarte la numărul de rambursări iar 

dobânda se calculează la soldul restant şi ca atare plăţile periodice sunt 

descrescătoare în timp. 
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După garanţie: (1) neacoperite de garanţii reale şi/sau financiare (numite credit cu garanţie 

personală), (2) acoperite cu active reale şi/sau financiare, (3) acoperite cu un echivalent în 

numerar (depozite colaterale), (4) acoperite cu ipoteci asupra clădirilor şi terenurilor. 

Din punct de vedere calitativ creditele sunt (1) performante şi (2) neperformante. Trecerea 

din categoria de performanţă în cea de neperformanţă se face conform unor norme bancare 

clar precizate. Criteriul de bază este respectarea clauzelor contractuale.  

Băncile au libertatea de a-şi structura diferite categorii de credite în funcţie de necesităţile 

clienţilor lor.  
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TEMA 3 

 

 

TEHNICI DE FINANŢARE 

 

Tema 2 a ilustrat diferitele criterii de clasificare a creditelor şi principalele tipuri din fiecare 

clasificare, obiectivele fiind familiarizarea cu cele mai utilizate tipuri de împrumuturi 

practicate de bănci şi caracteristicile acestora. Dar procesul de creditare este mai complex 

decât simpla enumerare a unor forme de finanţare.  

 

Obiectivele temei sunt: 

 Înţelegerea tehnicilor combinate de finanţare şi a rolului lor într-o activitate 

bancară competitivă. 

 Cunoaşterea principalelor metode de finanţare, inclusiv cele practicate în ţările 

occidentale. 

 Cunoaşterea formelor alternative de finanţare şi a celor specifice relaţiilor 

comerciale internaţionale. 

 

MODALITĂŢI DE CREDITARE 

 

La baza acordării împrumuturilor stau solicitările pe care clienţii le fac la bancă. Aceştia 

solicită credite pentru nevoi de producţie, de comerţ, pentru dezvolatare etc. Dar de multe ori 

clienţii nu îşi cunosc cu precizie necesităţile şi nici care dintre formele/modalităţile de 

creditare i-ar avantaja cel mai mult (la termen, linie de credit, acreditiv, etc.). 

În următoarea secţiune se vor examina câteva dintre cele mai utilizate modalităţi de creditare. 

 

Modalităţi de creditare pentru producţie şi comerţ  

 

Pentru întreprinderi obiectivul acestor împrumuturi este (1) finanţarea operaţiunilor de zi cu 

zi (exploatarea - de exemplu finanţarea stocurilor, debitorilor), (2) finanţarea nevoilor pe 

termene mai lungi (de exemplu finanţarea echipamentelor, utilajelor) şi (3) pentru alte 

scopuri legate de derularea profitabilă a afacerilor. Scadenţa acestora variază de la o zi 

(overnight) la 10 şi peste 10 ani. 
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Linia de credit. O linie de credit este un contract între un client şi banca sa în care banca va 

primi de la client solicitări pentru împrumuturi până la un plafon predeterminat. Liniile de 

credit se acordă de regulă pe perioade de 1 an sau mai puţin şi finanţează activitatea de 

exploatare.  

Împrumutul revolving (reînnoibil). Este similar liniei de credit pentru finanţarea nevoilor 

temporare şi sezoniere. Frecvent, revolvingul are scadenţa de doi sau mai mulţi ani şi se 

reînnoieşte automat pentru perioade mai lungi aşa că se mai numesc facilităţi permanente. 

Periodic banca face analize asupra situaţiilor financiare iar plafoanele şi unele clauze se pot 

modifica.  

Împrumutul la termen. Tehnica reprezintă de regulă un singur credit pe o perioadă 

determinată de timp, sau o serie de credite acordate la date specificate de timp după anumite 

analize. Se acordă pentru scopuri precise, cum ar fi achiziţionarea unui utilaj, renovarea unei 

clădiri, refinanţarea datoriilor etc. Scadenţa nu trebuie să depăşească durata normală 

economică de viaţă a activului finanţat şi utilizat ca garanţie. 

Împrumutul punte. Se utilizează pentru a traversa o anumită perioadă de timp până când are 

loc un anumit eveniment. De exemplu, împrumutatul doreşte să cumpere o nouă clădire şi are 

nevoie de bani până vinde vechea clădire. Se traversează în acest fel o perioadă în care nu are 

fonduri şi se rambursează când vechea clădire este vândută.. 

Împrumutul având la bază active. În cel mai larg sens al cuvântului, toate împrumuturile 

garantate cu active se pot încadra aici. Dar de regulă termenul se aplică împrumuturilor 

garantate cu sumele de la debitorii clientului pentru marfa cumpărată de aceştia, cu stocurile, 

cu utilaje şi echipamente şi cu active imobiliare (subiectul legat de garanţii va fi tratat în 

Tema 6). Acest mod de finanţare acordă o mare importanţă valorii garanţiei atunci când se 

analizează solicitarea de împrumut. Şi se urmăreşte valoarea în timp a garanţiei. Dacă 

valoarea scade faţă de nivelul acoperirii acceptat de bancă, clientului i se vor cere noi 

garanţii. Dacă împrumutatul nu poate rambursa, atunci va avea loc executarea garanţiei. 

Facilităţi de casă sau overdraft-uri. Sunt împrumuturi "neintenţionate acordate de bancă 

clienţilor lor care nu au suficiente fonduri pentru a acoperi anumite plăţi (inclusiv în cazul 

plăţilor unor sume de pe cecuri)". Sunt facilităţi acordate numai clienţilor cunoscuţi şi cu o 

bonitate ridicată. 
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Împrumuturile ipotecare și imobiliare  

 

Aceste categorii de împrumuturi sunt cele mai consistente din punctul de vedere al sumelor 

implicate în cazul creditelor acordate de băncile comerciale. Termenul de ipotecă se 

utilizează în conexiune cu creditele pentru construcția și cumpărarea de imobile. În 

accepţiune generală, ipoteca este un contract care stipulează că proprietatea va fi vândută 

dacă datoriile nu sunt rambursate conform contractului.  

Împrumuturi ipotecare rezidenţiale. Sunt credite de cumpărare sau construcţie a unei 

locuinţe şi constau în două tipuri de bază: convenţionale şi sprijinite de guvern.  

˗ împrumuturile convenţionale – le acordă orice bancă;  

˗ sprijinite de guvern - în ţara noastră se desfăşoară prin ANL (Agenţia Naţională a 

Locuinţelor), prin băncile de economisire-creditare și prin băncile comerciale prin 

programele Prima Casă.  

Împrumuturi garantate cu locuinţa. Sunt în mod obişnuit utilizate ca un substitut al 

creditului de consum, deoarece dobânda pe un astfel de credit este deductibilă fiscal în 

majoritatea ţărilor occidentale, pe când dobânda pe creditele de consum nu este deductibilă. 

Acest împrumut poate genera o a doua ipotecă pe locuinţa împrumutatului. În România 

băncile acordă astfel de credite, dar dobânzile nu sunt deductibile din veniturile globale ale 

subiecţilor fiscali. 

Împrumuturi imobiliare comerciale. Includ finanţarea terenului, construcţiei şi dezvoltării 

infrastructurii în cazul proprietăţilor comerciale cum sunt supermarket-uri, halele industriale, 

clădirile de birouri şi altele de acest tip. Frecvent aceste împrumuturi sunt legate de 

împrumuturile pentru producţie şi comerţ.  

 

Alte modalităţi de finanţare  

 

Refinanţarea. Când ratele dobânzii scad, împrumutaţii adesea îşi refinanţează împrumuturile 

deja existente la rate mai mici.  

Brokerii de împrumuturi. Brokerii de împrumuturi vând împrumuturi băncilor şi altor 

entități. Brokerii sunt persoane sau firme care acţionează ca agenţi între împrumutaţi şi 

împrumutători. 
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Împrumuturile de consum 

Împrumuturile de consum și de nevoi personale sunt inima retailului bancar. Retailul bancar 

se referă la produsele şi serviciile bancare oferite persoanelor fizice şi micilor afaceri.  

Creditele de consum sunt de valori relativ mai mici și pe perioade relativ scurte. De cele mai 

multe ori nu trebuie garantate. 

Creditele de nevoi personale sunt sume relativ mai mari și pe perioade mai lungi (la noi au 

fost de 10 ani) și prin ele se pot finanța chiar construcția/cumpărarea de locuine. În unele 

situații băncile solicitau garanții sub formă de ipotecă în alte situații se admiteau și alte tipuri 

de garanții. 

Actualmente BNR a inăsprit condițiile de creditare ale persoanelor fizice (studiați 

Regulamentul BNR nr. 24 din 28.oct.2011, de pe site-ul BNR).  

 

TEHNICI ALTERNATIVE DE FINANŢARE 

 

Leasingul 

Este o formă de finanţare atât pentru persoane fizice cât şi juridice. De exemplu, leasingul 

pentru cumpărarea unui automobil este o alternativă la împrumutul bancar pentru cumpărarea 

acestuia.   

Există două forme de leasing: 

a) Leasing financiar –în care locatarul cumpără activul la sfârşitul perioadei de 

leasing.  

b) Leasing operaţional – în care proprietarul bunului rămâne locatorul chiar dacă s-a 

încheiat perioada de leasing. Este practicat de companii organizate conform legii 

societăților comerciale. 

Acreditivul documentar 

 Este o tehnică de finanţare prin care o bancă îşi asumă un angajament ferm de a asigura plata 

unui bun sau serviciu exportat pe baza documentelor prezentate de exportator în conformitate 

cu termenele şi condiţiile impuse de importator.  

 

Factoringul şi forfetarea 

Factoringul şi forfetarea sunt metode de finanţare care tradiţional au făcut obiectul de 

activitate a instituţiilor financiare nebancare şi anume a Caselor de factoring şi a Caselor de 
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forfetare. Dar în aceste activităţi au început să se implice şi băncile, oferind astfel forme de 

finanţare care erau specifice altor instituţii. 

Deosebirea dintre cele două forme constă în faptul că factoringul este pe termen scurt, 

practicându-se la nivel naţional şi internaţional iar forfetarea este pe termen mai lung, 

practicându-se numai în relaţiile comerciale internaţionale.  
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TEMA 4 

 

 

POLITICILE BANCARE ŞI PROCESUL DE CREDITARE 

 

Ca intermediari între cei care iau imprumut şi cei care dau credite, băncile realizează trei 

procese: 

 colectează fonduri; 

 îşi asuma în o parte din riscul ca împrumutaţii să nu ramburseze capitalul şi/sau 

dobânda; 

 îşi asumă riscul ratei dobânzii şi de curs valutar. 

Obiectul principal al oricărei bănci în calitate de agent economic este de a obţine profit, 

având responsabilitate şi faţă de acţionari şi faţă de deponenţi şi faţă de clienţii împrumutaţi. 

 

Obiectivele temei sunt: 

 Înţelegerea politicii de creditare în contextul politicii generale a băncii.  

 Cunoaşterea corelaţiei dintre profitabilitate şi lichiditate şi impactul acesteia 

asupra procesului de creditare. 

 Identificarea factorilor de limitare a riscurilor de creditare şi metoda concretă de 

operaţionalizare 

 Definirea conceptelor de risc de credit, risc de credit, spread de dobândă şi 

diversificarea creditelor. 

 

INTRODUCERE 

 

Acordarea de credite, care presupune implicit şi asumarea unor riscuri, este completată de 

alte categorii de activităţi care sunt adiacente, anterioare şi ulterioare procesului de creditare. 

Asumarea controlată a riscurilor de către bănci este esenţa principiului prudenţei bancare, 

care trebuie să guverneze activitatea oricărei instituţii financiare. 
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PARTICULARITĂŢILE ALE FUNCŢIONĂRII BĂNCILOR 

 

1. Bancile opereaza în condiţii de incertitudine, în sensul că pot să-şi planifice costurile, 

veniturile şi profiturile viitoare, dar nu au certitudinea că evoluţiile ulterioare le vor 

permite să-şi atingă obiectivele. 

2. Căutând să-şi maximizeze profitul în condiţii de incertitudine, o bancă, mai mult decât 

orice alt agent economic, are posibilitatea să-şi "aleagă" o anumită structura a 

bilanţului său, în raport cu tipurile de active şi pasive şi în raport cu cu scadenţa 

acestora.  

3. Înainte ca o banca să acţioneze în vederea modificării structurii activelor şi pasivelor 

pentru a-şi creşte profitabilitatea sa potenţială, trebuie să se asigure de două lucruri: 

a) că dispune şi poate menţine o lichiditate adecvată; 

b) că implicit îşi asumă un risc al ratei dobânzii.  

Aceste aspecte legate de structura bilanţului unei bănci - lichiditate, expunerea la rata  

dobanzii şi veniturile potenţiale - sunt interdependente.  

Lichiditatea unei bănci poate fi asigurată fie prin structura bilanţului, fie "cumpărată", ori de 

câte ori este nevoie, de pe piaţă, fie prin ambele metode. Produsele de bază ale băncilor sunt: 

acordarea de credite (evidenţiată pe partea de activ a bilanţului) şi conturi curente, depozite la 

vedere şi la termen (pe partea de pasive a bilanţului). Băncile consideră acordarea de servicii 

ca surse importante de profit şi, în anumite cazuri, ca noi linii de afaceri. 

Echilibrul instabil între lichiditate şi profitabilitate este arbitrat de risc.  

 

 

POLITICILE DE CREDITARE 

 

Activitatea de creditare trebuie realizată ţinând cont de principiul prudenţei bancare şi de 

următoarele obiective: 

1. Împrumuturile trebuie făcute pe baze solide şi având ca obiectiv colectarea sumelor 

contractuale. 

2. Fondurile trebuie investite profitabil în beneficiul acţionarilor şi cu protecţia 

deponenţilor. 

3. Banca trebuie să acorde credite conform nevoilor legitime ale comunităţii pe care o 

deserveşte. 
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Băncile au fost permanent concentrate asupra celor mai bune practici de creditare şi în acest 

domeniu s-au scris multe studii pe baza cărora s-au elaborat adevărate manuale. 

 

Manualul de control pentru inspectorii băncii naţionale enumeră şi o listă de componente 

care ar trebui să stea la baza unor politici sănătoase de creditare.  

 Limitări geografice.  

 Distribuirea pe categorii. 

 Tipurile de credite.  

 Scadenţele maxime.  

 Stabilirea preţului creditului. 

 Nivelul maxim al sumei creditului comparativ cu valoarea estimată şi cu costurile de 

achiziţie (unde este cazul) exprimat sub forma unui indicator. 

 Nivelul maxim al sumei creditului comparativ cu valoarea de piaţă a garanţiilor 

cesionate (exprimat ca un indicator). 

 Informaţii financiare.  

 Limite asupra soldurilor împrumuturilor agregate. 

 Concentrarea împrumuturilor. Trebuie luată în calcul diversificarea ca element 

esenţial al politicilor solide de creditare pentru a se echilibra randamentul şi riscurile 

estimate. 

 Limite de aprobare a creditelor. Trebuie stabilite şi obligatorii pentru toţi ofiţerii de 

credite sau grupuri de ofiţeri de credite, în funcţie şi de experienţa lor. 

 Recuperarea datoriilor şi eliminarea creditelor neperformante. 

Aşa cum s-a mai menţionat creditarea este procesul prin care banca face cei mai mulţi bani – 

dar îi şi pierde în cea mai mare măsură. Creditarea este o afacere riscantă şi deci clienţii mai 

riscanţi trebuie să plătească o primă de risc care va fi inclusă în rata dobânzii 

Băncile îşi pot reduce riscul de credit prin utilizarea uneia sau mai multor din următoarele 

metode: 

 Evitarea acordării împrumuturilor cu risc mare. 

 Reducerea riscul prin evaluarea bonităţii potenţialului client şi prin obţinerea de 

garanţii şi solicitarea de gàranţi. 

 Monitorizarea comportamentul împrumutaţilor vis de vis de respectarea clauzelor 

contractuale. 

 Diversificarea portofoliul de împrumuturi. 
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 Expunerea limitată prin restricţionarea dimensiunii împrumuturilor către un singur 

împrumutat. 
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TEMA 5 

 

 

ETAPELE PROCESULUI DE CREDITARE 

 

Creditarea bancară este un proces complex care implică cunoaşterea şi stăpânirea unor (1) 

tehnici specifice, (2) înţelegerea contextului în care lucrează potenţialul împrumutat, (3) 

asimilarea şi operaţionalizarea procedurilor de creditare, a reglementărilor şi normelor, (4) o 

mare putere analitică şi sintetică, plus (5) cunoştinţe de analiză financiară. 

 

Obiectivele temei sunt: 

 Înţelegerea fazelor de creditare în contextul politicii generale a băncii. 

 Cunoaşterea asemănărilor şi deosebirilor dintre creditarea marilor corporaţii şi a 

IMM-urilor. 

 Identificarea funcţiilor analizei cantitative şi calitative şi rolul fişei de evaluare a 

performanţelor clientului. 

 Cunoaşterea modalităţilor şi criteriilor de clasificare a creditelor în procesul de 

creditare. 

 Înţelegerea sistemului de control intern al operaţiunilor de creditare. 

 

INTRODUCERE 

 

În economia contemporană creditele acordate de bănci s-au diversificat foarte mult. În plus 

concurenţa acerbă dintre bănci şi dintre acestea şi alte instituţii financiare nebancare ridică 

probleme legate de atragerea de noi clienţi şi de păstrarea celor existenţi. O strategie folosită 

peste tot în lume este de a oferi pachete de produse şi servicii în felul acesta atingându-se 

două ţinte: 

 Clienţii obţin dintr-un loc mai multe produse şi servicii ceea ce este convenabil. 

 Banca este avantajată deoarece se multiplică baza de profit – intensiv prin faptul că 

oferă aceloraşi clienţi mai multe produse şi servicii şi extensiv – prin atragerea de noi 

clienţi cărora un astfel de sistem le este convenabil. 

De asemenea activitatea bancară, inclusiv creditarea, se supune unor reglementări emise de 

băncile centrale şi de alte organisme cu rol de autoritate monetară. În România Banca 
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Naţională are atribuţii în acest domeniu. Băncile, la rândul lor, pe baza reglementărilor BNR 

îşi definesc propriile proceduri de urmat, cunoscute sub denumirea de norme bancare. 

Activitatea de creditare este atent monitorizată iar normele de acordare a creditelor se 

actualizează şi se îmbunătăţesc pe măsură ce personalul şi instituţiile implicate (BNR şi 

băncile comerciale) capătă mai multă experienţă. 

Echilibrul instabil dintre reglementările stricte şi divesitatea împrumuturilor şi clienţilor este 

regăsit în cadrul conceptual al metodologiei de creditare. Acesta cuprinde mai multe faze şi 

operaţionalizează principiile de bază ale creditării, cu accent permanent pe principiul 

prudenţei. 

 

FAZELE PROCESULUI DE CREDITARE 

 

Ca orice proces creditarea poate fi descompusă în mai mulţi paşi distincţi, dar şi în etape care 

se pot suprapune. Dar întotdeauna trebuie să se ţină seama că operaţiunile de creditare se 

circumscriu politicii băncii şi trebuie analizate interdependent. 

 

Faza preliminară 

Acestă etapă poate fi văzută ca o încercare de netezire a asimetriilor informaţionale dintre 

bancă şi potenţialul client.  

 

Faza construirii dosarului 

În cazul creditelor de consum acordate persoanelor fizice, documentele sunt mai puţine iar în 

cazul solicitării unui card de credit se pot rezuma la situaţia financiară a persoanei. 

Documentaţia de credit este formată din mai multe secţiuni: documentaţia juridică, 

documentaţia financiară, documentaţia comercială, documentaţia aferentă garanţiilor, alte 

documente. 

Desigur în cazul unui client bine cunoscut o parte din documentaţie fie deja există la bancă, 

fie nu mai este necesară.  

Orice modificare a situaţiei clientului în timpul derulării contractului de creditare trebuie 

adusă în atenţia băncii, care va solicita după caz actualizarea documentaţiei. 
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Faza de analiză preliminară 

Acum băncile vor dori să obţină o imagine cât mai aprofundată asupra: 

 clientului şi afacerii sale; 

 scopul, dimensiunea şi structura optimă a creditului solicitat; 

 capacitatea şi sursele de rambursare a împrumutului; 

 modalitatea optimă de garantare a creditului; 

 riscurile afacerii şi a creditului.  

Desigur în colectarea şi analiza informaţiilor este importantă şi dimensiunea firmei supusă 

analizei. 

De regulă, marile corporaţii au o mare putere financiară, pot prezenta garanţii solide, de 

multe ori chiar de la guvernele ţărilor de rezidenţă iar montajele financiare pentru această 

categorie aduc câştiguri substanţiale băncii.  

Întreprinderile Mici şi Mijlocii (IMM) şi microîntreprinderile sunt mai vulnerabile în faţa 

factorilor perturbatori din mediul economic, garanţiile oferite sunt de valori mici, incerte 

câteodată. 

La sfîrşitul acestei etape banca şi-a forma o imagine generală corespunzătoare asupra 

potenţialului client şi a facilităţii de creditare care i s-ar potrivi. 

 

Faza documentării (sau a analizei financiare şi nefinanciare) 

Orice decizie pe care o ia o bancă trebuie justificată sau documentată, în sensul că imaginea 

generală trebuie transformată în valori cuantificabile şi analizabile. Analiza se face pe baza 

unor modele rezultate din experienţele anterioare şi care au fost formalizate de către bănci în 

aşanumitele fişe de evaluare a performanţelor (numele poate diferi de la o bancă la alta). 

Modelele au avantajul că: 

 asigură unitate procesului de analiză; 

 descompun analiza pe mai multe paliere; – financiare şi nefinanciare. 

 asigură identificarea cauzelor şi efectelor potenţiale; 
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 permit identificarea elementelor, factorilor şi cauzelor care influenţează fenomenul 

studiat.  

 

Faza documentării (sau a analizei financiare şi nefinanciare) 

Orice decizie pe care o ia o bancă trebuie justificată sau documentată, în sensul că imaginea 

generală trebuie transformată în valori cuantificabile şi analizabile. Analiza se face pe baza 

unor modele rezultate din experienţele anterioare şi care au fost formalizate de către bănci în 

aşanumitele fişe de evaluare a performanţelor (numele poate diferi de la o bancă la alta). 

Modelele au avantajul că: 

 asigură unitate procesului de analiză. 

 descompun analiza pe mai multe paliere – financiare şi nefinanciare. 

 asigură identificarea cauzelor şi efectelor potenţiale. 

 permit identificarea elementelor, factorilor şi cauzelor care influenţează fenomenul 

studiat. (elementele reprezintă părţi componente ale fenomenului analizat; factorii 

reprezintă forţele motrice care provoacă sau determină un fenomen; cauzele reprezintă 

împrejurări care, în anumite condiţii, provoacă şi deci explică apariţia unui fenomen). 

 

Faza de aprobare sau respingere 

Pe baza fişei de evaluare a performanţelor ("un catalog cu note la diferite discipline") – ca 

document sintetic şi a altor documente şi având permanent în obiectiv normele de creditare, 

împrumutul poate fi aprobat sau nu.  

În cazul aprobării urmează faza de încheiere a contractului, iar în caz contrar decizia va fi 

comunicată în termeni politicoşi respectivului client, argumentându-se cu tact cauzele 

respingerii. 

 

Faza de încheiere a contractului 

Clientul va fi informat asupra faptului că i s-a aprobat creditul, iar etica profesională cere ca 

înaintea semnării contractului să fie specificate foarte clar obligaţiile pe care cele două părţi şi 

le asumă înainte de semnare.  
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În urma semnării contractului de ambele părţi se întocmeşte un dosar de credit – sursa 

primară de informaţii care documentează faptul că există un angajament între cele două 

contrapartide. De regulă fiecare bancă îşi are particularităţile ei în întocmirea dosarului de 

credit, dar în esenţă acesta cuprinde: 

 

Faza de urmărire şi control a creditului 

Odată ce un împrumut a fost acordat urmează procesul cel mai complex şi anume 

supravegherea acestuia pe toată perioada de existenţă. Periodic se vor realiza următoarele: 

 analizarea periodică a situaţiile financiare, situaţia curentă a garanţiilor şi factorii 

nefinanciari; 

 se vor face vizite şi se va discuta cu clientul sau cu alte persoane implicate în 

conducerea firmei respective; 

 se va urmări respectarea rambursărilor; 

 se vor monitoriza contul curent al clientului şi soldurile debitoare şi creditoare; 

 se va lua periodic legătura cu clientul, chiar dacă toate elementele indică o situaţie 

pozitivă; 

 se vor actualiza informaţii din dosarul de credit care este sursa primară de informaţii 

şi trebuie să fie ordonat, clar iar datele să prezinte situaţia cu acurateţe. 

iar lista nu este exhaustivă. 

 

Identificarea şi managementul creditelor problemă 

Fiecare credit în curs de deteriorare trebuie identificat într-o etapă cât mai timpurie iar acest 

aspect să fie semnalat corespunzător în conformitate cu clasificarea supravegherii creditelor 

(despre care se va vorbi în secţiunile următoare). Trebuie să existe o metodologie clară, 

coerentă pentru realizarea acestui proces. Ofiţerii de credit trebuie să fie familiarizaţi cu 

cauzele precise ale deteriorării financiare a împrumutatului şi să identifice semnalele timpurii, 

care includ întârzieri în primirea situaţiilor financiare, depăşirea de un mare număr de ori a 

plafoanelor autorizate, prezentarea de prognoze cu un mare grad de variaţie de la o perioadă 

la alta, etc. 

Împrumutaţii trebuie urmăriţi cu atenţie pentru a se asigura că se vor implementa cele mai 

bune remedii în cazul dificultăţilor. 
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Creditele neperformante 

Orice afacere presupune un risc iar riscul băncii ca intermediar se materializează în existenţa 

creditelor neperformante. Gestionarea acestei situaţii se realizează de o structură specializată 

a băncii şi anume compartimentul de credite neperformante. Angajaţii acestei structuri au o 

mai mare experienţă în activitatea de creditare şi în estenţă rolul lor este de a încerca să 

recupereze cât mai mult din respectivele credite.  

 

CLASIFICAREA CREDITELOR ÎN PROCESUL DE CREDITARE 

 

Pe parcursul existenţei sale un împrumut este influenţat de factori interni firmei sau factori 

din mediul economic. Influenţele pozitive nu prezintă nici un risc, pe când cele negative duc 

la deteriorarea situaţiei împrumutului respectiv. Acest fenomen va trebui reflectat în 

"catalogul cu note" (fişa de evaluare a performanţelor). 

Portofoliul de credite a unei bănci se încadrează în 5 clase: 

A  Performanţe financiare foarte bune şi perspectiva menţinerii lor 

B  Performanţe financiare bune sau foarte bune dar există incertitudini 

asupra posibilităţii practice de menţinere a lor. 

C  Performanţe financiare satisfăcătoare dar există un nivel destul de mare al 

certitudinii deteriorării lor. 

D  Performanţe financiare slabe cu probabilitate mare de deteriorare 

E  Pierderi din activitate şi certitudine că rambursarea nu mai poate fi făcută. 

  

Încadrarea unui împrumut într-o clasă sau alta se face pe baza unor punctaje (scoruri, note – 

proces întâlnit şi sub denumirea de rating de credit). Punctajul obţinul reprezintă criteriul de 

clasificare a respectivului împrumut. În plus se mai analizează şi punctează periodic serviciul 

datoriei (capacitatea împrumutatului de a-şi achita obligaţiile) şi anume: 

Bun  Plăţile se realizează la timp, eventual există întârzieri 

minime (max. 7 zile), mai mult din cauze tehnice. 

Slab  Există un model permanent de întârzieri (max. 30 de zile) 

Necorespunzător  Întârzierile sunt lungi şi eventual rambursările încetează.  

 

Agregînd cele 5 clase cu capacitatea reprezentând serviciul datoriei și cu demararea sau 

nedemararea de proceduri legale se obţine o matrice, conform următorului model: 
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Pe parcursul vieţii sale un împrumut poate migra dintr-o clasă în alta. 

 

 

 SISTEMELE DE CONTROL INTERN 

 

Aşa cum le şi spune sistemelor de control le sunt supuse toate operaţiunile bancare, separat şi 

integrat. Sunt mai mult decât verificări sau audituri (examinare de specialitate a situaţiilor 

financiare), deoarece scopul lor generic este de a supraveghea bunul mers al întregii activităţi 

şi o urmărire a integrităţii partimoniale. Sistemele de control intern trebuie să asigure 

verificarea fluxului zilnic al operaţiunilor, inclusiv a celor de rutină cu scopul final de a 

preveni erorile şi fraudele. 

Funcţionarea corespunzătoare a acestui sistem este asigurată de independenţa şi 

profesionalismul persoanelor implicate. 

Caracteristicile de bază ale uni bun sistem de control intern sunt: 

 independenţa faţă de structurile controlate; 

 personal calificat şi cu bună experienţă; 

 existenţa unui sistem de evidenţă solid, pe cât posibil computerizat la care accesul să fie 

restricţionat pe clase (numai consultare sau modificare); 
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 existenţa unui sistem coerent de planificare a activităţilor specifice de control; 

 existenţa unui sistem coerent de raportare şi urmărire. 
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ANEXA 

 

FIŞA DE EVALUARE A PERFORMANŢELOR 

 

 

Clientul.............................................................................Banca................................. 

 

Nr. crt. Domeniul de evaluare Punctaj 

1. Indicatori financiari (formularul F1)  

2. Factori calitativi (Formularul F2)  

3. Garanţii (Formularul F3)  

4. Alţi factori (formularul F4)  

TOTAL PUNCTAJ  

 

Situaţia serviciului datoriei: 

Data Calificativul 

..  

..  

..  

 

În conformitate cu norma... se stabilesc punctajele astfel: 

 Punctaj general Condiţii obligatorii de alocare a punctelor 

pentru indicatorii financiari 

Standard 100 – 145 puncte min. 40 

În observaţie 70 – 99 puncte min. 25 

Substandard 50 – 69 puncte min. 10 

Îndoielnic 40 – 49 puncte min. 2 

Pierdere Sub 49 min. 1 

 

CONCLUZIE: punctajul total realizat x puncte. 
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Formularul F1 

 

EVALUAREA INDICATORILOR FINANCIARI 

 

Clientul.............................. 

 

Nr. 

crt. 

Denumire indicator Clasificare în funcţie de 

valoare 

Punctaj 

1. Gradul de îndatorare 

100
activeTotal

datoriiTotal
  

0 - 10         10 

30 – 50         8 

50 – 65         6 

65 -  80         4 

peste 80        2   

 

2. Lichiditatea imediată 

100
acurttermenpeDatorii

lichideActive
  

peste 110     10 

110 – 95        8 

95 – 75          6 

75 -  50          4 

sub 50            2   

 

3. Rentabilitatea capitalului propriu 

100
propriuCapital

netProfit
  

peste 10       10 

10 – 5            8 

 5 – 3             6 

3 -  1              4 

sub 1              2   

 

4. Gradul de acoperire a cheltuielilor 

din venituri 

100
aferenteCheltuieli

încasateVenituri
  

peste 120     10 

120 – 100      8 

100 – 90        6 

90 -  70          4 

sub 70            2   

 

5. ...   

Total punctaj  
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Formularul F2 

 

EVALUAREA FACTORILOR CALITATIVI 

 

Client............................      

Nr. crt. Denumirea factorului calitativ şi punctajul maxim Punctaj 

1. Managementul firmei – max. 50 puncte 

 Pregătire şi experienţă în domeniu =  ...puncte 

 Calificarea personalului                  =  ...puncte 

 Organizarea producţiei                   = ...puncte 

 Altele                                              = ...puncte 

 

2. Profilul activităţii – max. 5 puncte 

 Importanţa şi situaţia sectorului de activitate = ...puncte 

 Tipul de produse / servicii                             = ... puncte 

 Ponderea exportului în producţie                  = ... puncte 

 Sezonalitatea afaceri                                      = ... puncte 

 Altele                                                             = ...puncte 

 

3. Aprovizionarea - max. 5 puncte 

 Contracte ferme de aprovizionare            = ...puncte 

 Gradul de dependenţă faţă de furnizori    = ...puncte 

 Ponderea cheltuielilor de aprovizionare   = ...puncte 

 Altele                                                       = ...puncte 

 

4. Desfacerea produselor – max. 5 puncte 

 Contracte ferme de vânzare                     = ...puncte 

 Modalitatea de comercializare                = ...puncte 

 Poziţia pe piaţă                                        = ...puncte 

 Concurenţa actuală şi potenţială             = ...puncte 

 Modalitatea de promovare a produselor  = ...puncte 

 Altele                                                       =    puncte 

 

5. Alţi factori – max. 5 puncte 

 Relaţia cu banca                              = ...puncte 

 Tipul societăţii (S.A, SRL, regie)    = ...puncte 

 Alte considerente                             = ...puncte 

 

Total puncte  
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Formularul F3 

 

EVALUAREA GARANŢIILOR 

 

 

Clientul............ 

Nr. crt. Felul garanţiei Punctaj 

1. Garanţii clasa I – punctaj 1 – 20 

 Clădiri şi alte construcţii     = ...puncte 

 Terenuri                               = ...puncte 

 Utilaje şi maşini                   = ...puncte 

 Mijloace de transport           = ...puncte 

 

2. Garanţii clasa II – punctaj 1 – 10 

 Plantaţii şi accesorii             = ...puncte 

 Stocuri de materii prime      = ...puncte 

 Stocuri de produse finite     = ...puncte 

 Animale                               = ...puncte 

 Altele                                   = ...puncte 

 

3. Alte garanţii – punctaj 1 –20 

 Cesiuni                                = ...puncte 

 Angajamente de plată          = ...puncte 

 Garanţii de la terţe părţi      =  ...puncte 

 

Total punctaj  
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TEMA 6 

 

METODE DE GESTIONARE A RISCURILOR DE CREDITARE 

 

Orice activitate economică implică riscuri. Operaţiunile bancare sunt şi mai riscante deoarece 

este vorba de un portofoliu complex de clienţi şi operaţiuni foarte diferite şi deci greu de 

coordonat. În plus, dacă agenţii economici nebancari lucrează cu banii acţionarilor, băncile 

lucrează în principal cu banii deponenţilor. Ca atare impactul falimentului bancar este foarte 

amplu, antrenând ca într-un joc de domino toate piesele componente (deponenţii, 

împrumutaţii, acţionarii, alte bănci şi instituţii financiare nebancare). 

 

Obiectivele temei sunt: 

 Definirea conceptelor şi cunoaşterea componentele riscurilor financiare şi 

operaţionale. 

 Înţelegerea factorilor care influenţează riscul de credit. 

 Cunoaşterea componentelor riscului de credit. 

 Înţelegerea particularităţilor, avantajelor şi dezavantajelor principalelor metode de 

gestionare a riscului de credit. 

 Cunoaşterea particularităţilor, avantajelor şi dezavantajelor diferitelor categorii de 

garanţii. 

 Înţelegerea rolului şi importanţei normelor bancare pentru gestionarea riscului de 

credit. 

 Rolul provizioanelor şi rezervelor în limitarea riscului de credit. 

 

INTRODUCERE 

 

Cele mai importante riscuri din activitatea bancară sunt grupate în (1) riscurile financiare şi 

(2) operaţionale. Riscurile financiare sunt: riscul de credit, riscul de rată a dobânzii, riscul 

de curs valutar, riscul de lichiditate şi riscul de solvabilitate. Ultimele două riscuri 

exprimă efectul cumulat al celorlate riscuri asupra băncii. Aceste categorii principale de 

riscuri sunt de maximă importanţă pentru instituţiile financiar-bancare.  

Riscul operaţional decurge din modalităţile concrete interne în care o organizaţie (banca) îşi 

desfăşoară activitatea şi se referă la: 

– nefuncţionalităţi în legătură cu sistemul de raportare; 

– nefuncţionalităţi în legătură cu sistemul informaţional; 
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– nefuncţionalităţi în legătură cu monitorizarea regulilor şi normelor interne.  

Riscurile operaţionale ale băncilor au anumite aspecte particulare, în principal din cauza 

impactului de anvergură pe care-l au asupra instituţiei şi nu numai.  

 

RISCUL DE CREDIT 

 

Riscul de credit este cel mai evident risc al instituțiilor de credit în calitatea lor de 

intermediari financiari. Riscul de credit este factorul primordial al pierderilor potenţiale şi se 

referă la: 

1. Riscul referitor la imposibilitatea contrapartidei (clientului) de a-şi respecta obligaţiile 

faţă de bancă.  

2. Riscul contrapartidei (clientului) ca în timp să sufere o deteriorare a bonităţii (creditul 

trece dintr-o categorie superioară în una inferioară).  

Principalii factori de risc de credit 

Există o multitudine de factori care contribuie separat sau corelat la manifestarea riscului de 

credit care pot fi clasificaţi în: 

a) factori specifici pieţei; 

b) factori legaţi de politica bancară;  

c) factori legaţi de politica guvernamentală; 

d) factori interni ai firmei împrumutate.   

Toţi aceşti factori trebuie urmăriţi permanent deoarece variază continuu, unii nefiind sub 

controlul direct al băncii. 

Coordonata de bază a politicii bancare este prudenţa. O politică de credit trebuie să ţină cont 

de următoarele aspecte: 

 să identifice condiţiile marcoeconomice adverse (ciclul economic, nivelul inflaţiei, etc.); 

 să estimeze direcţiile în care vor evolua politicile fiscale şi impactul lor advers; 

 să estimeze influenţele factorilor legislativi asupra activităţilor legate de creditare; 

 să cunoască cât mai complet piaţa sub aspectul concurenţei dintre bănci, din parte altor 

instituţii financiare nebancare, concurenţa pe piaţa produselor şi serviciilor din domeniile 

nebancare (cu scopul atragerii celor mai profitabili clienţi). Tot aici intră şi cunoaşterea 
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segmentelor pieţei financiare pentru ca banca să poată face cele mai profitabile 

plasamente; 

 să aibă expertiza implementării practice a unor modele de evaluare a riscului de credit. 

şi lista nu este exhaustivă. 

Riscul de credit la rândul său are trei componente: 

1. Riscul de neplată - se referă la apariţia unui complex de evenimente de neplată.  

2. Riscul de recuperare – se referă la incertitudinile asupra momentului şi valorii 

recuperate prin execuţia garanţiei.  

 

 

METODE DE GESTIONARE A RISCULUI DE CREDIT 

 

Există mai multe metode de management a creditelor şi riscurilor aferente, unele se 

concentrează pe ansamblul portofoliului de credite, altele pe fiecare împrumut acordat. 

Practic instituțiile de credit dispun de o gamă largă de metode de management al ricului de 

credit, care pot fi clasificate în: 

a) Metode normative 

b) Metode statistico-matematice 

În cadrul OIC se vor prezenta numai metodele din categoria a). 

Metodele normative sunt reprezentate de reglementări ale BNR și de norme și proceduri ale 

fiecărei instituții de credit pentru reducerea riscului de credit sub toate dimensiunile lui. De 

asemenea se referă la constituirea de garanții, provizioane și rezerve din care să se acopere 

eventualele pierderi din credite. 

În acest sens normele bancare trebuie să cuprindă aspecte referitoare la: 

 expunerea faţă de un singur client sau sector de activitate; 

 selectarea riguroasă a clienţilor şi acordarea numai a anumitor credite şi evitarea altora, 

în funcţie de situaţia concretă;  

 modele de stabilire a preţului împrumuturilor în funcţie de factorii de risc; 

 participarea clientului la propria lui finanțare; 

 garanţii bune şi lichide;  
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 constituirea de provizioane şi rezerve; 

 la nivelul întregii entități trebuie stabilite şi obiective clare în legătură cu ponderea 

efectivă a anumitor credite în total împrumuturi. 

 

Provizioanele şi rezevele  

 

Prin reglementări ale autorităților monetare instituţiile de credit trebuie să constituie 

provizioane şi rezerve pentru acoperirea unor riscuri. În cazul activităţii de creditare se 

constituie provizioane pentru fiecare facilitate de credit în parte şi o rezervă denumită rezerva 

generală pentru riscul de credit conform unor algoritmi stabiliţi de Banca Centrală. 

Provizionul este o rezervă constituită pe seama cheltuielilor cu scopul acoperirii unor 

pierderi potenţiale din credite şi din dobânzile aferente. Baza de calcul pentru provizioanele 

reglementate  este Regulamentul BNR nr. 11/2011care ţine cont de: (1) categoria de 

încadrare a fiecărui împrumut pentru care nu s-au demarat acţiuni în justiţie şi când nu sunt 

depăşite 90 de zile la rambursarea; (2) de serviciul datoriei (vezi Tema 5) și de (3) demararea 

sau nu a procedurilor judiciare.  

Tabelul 1 - Coeficienţii aplicaţi provizioanelor reglementate 

Categoria creditului/plasamentului  Coeficientul aplicat expunerii 

nete** (%) 

Standard  7
* 

   0 

În observaţie  8
* 

   5 

Substandard  23
* 

 20 

Îndoielnic  53
* 

 50 

Pierdere  100 100 

* Creditele înregistrate în valute sau indexate la cursul unei valute acordate persoanelor fizice expuse la riscul 

valutar. 

** Expunerea corectată în unele cazuri cu o anumită pondere a valorii garanţiei (coeficienții sunt prezentați în 

Tabelul 2) 

 

Garanțiile eligibile și coeficienții aferenți sunt stabiliți prin regulamente ale BNR.  

Modalitatea de constituire a rezervelor depinde de tipul instituției de credit. 

Rezervele băncilor, cu anumite excepții, se constituie din profitul brut și net. Algoritmul de 

constituire a rezervelor din profitul brut se stabilește de BNR, deoarece diminuează baza de 
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impozitare. Rezervele băncilor sunt: rezerva generală pentru riscul de credit, rezerva legală 

și rezervele statutare. 

Cooperativele de credit își constituie alte tipuri de rezerve: rezerva de întrajutorare și 

rezervele mutuale de garantare. 

Rezervele pot fi văzute ca acumulări la capital care solidizează fondurile proprii ale băncilor. 

 

GARANŢIILE 

 

Garanţia este un concept generic utilizat pentru a acoperi diferite tehnici, metode sau 

instrumente definite cu scopul de a asigura împrumutătorul că-şi va recupera capitalul şi 

dobânzile aferente în cazul în care clientul devine insolvabil. Contractul de garanţie este un 

accesoriu la contractul de împrumut. 

Garantarea este o faţetă a operaţionalizării principiului prudenţei bancare.  

Practicile bancare sănătoase cer ca anumite tipuri de împrumuturi să fie garantate. Garanţia 

se referă la active reale şi financiare cesionate, la metode şi tehnici în favoarea creditorului. 

Din punctul de vedere al împrumutului propriu-zis avem două forme de manifestare a 

relaţiilor de garanţie: 

 credit personal – în sensul că este legat de persoana căruia i se acordă şi de caracterul 

ei, fiind forma cea mai pură dar şi cea mai riscantă, noţiunea de garanţie fiind ceva 

virtual. 

 credit real – în sensul că există un bun sau un fond de bunuri cu care se garantează 

(creditele cu garanţii mobiliare şi imobiliarea sunt cele mai notabile exemple). 

(Observaţie: nu trebuie confundată garanţia personală – o garanţie acordată de o terţă parte, 

cu creditul personal – există numai banca şi clientul şi nu există nici un bun material sau 

financiar sau altă terţă persoană fizică sau juridică). 

 

Caracteristicile unei bune garanţii 

Aproape orice ce este legal poate fi utilizat ca şi garanţie. Dar unele elemente constituie 

garanţii mai bune ca altele. Următorii cinci factori caracterizează o garanţie: standardizarea, 

durabilitatea identificabilitatea, tranzacţionabilitatea, lichiditatea și stabilitatea valorii. 

Garanţiile pot fi clasificate după o multitudine de criterii, în secţiunea care urmează fiind 

enumerate şi descrise pe scurt cele mai importante. 
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Garanţia poate fi simplă şi solidară (mai multe persoane fizice sau juridice), privată sau a 

statului (prin instituţii specializate ex. EXIMBANK). 

Garanţia poate fi explicită (există un bun sau promisiunea fermă a plăţii – poliţa de 

asigurare), sau implicită (acreditivul documentar în finanţarea comerţului internaţional).  

O altă clasificare împarte garanţiile în reale şi personale. Garanţiile reale sunt bunuri 

tangible, mobile şi imobile, utilizate pentru garantare. Forma de manifestare este reprezentată 

de gaj şi ipotecă.  

Garanţiile personale implică existenţa unui terţ – garant – care preia obligaţia clientului 

împrumutat, când acesta nu respectă clauzele creditului. Materializarea acestui tip de garanţie 

se face prin gir şi andosare în cazul titlurilor de credit şi prin cesiunea de creanţă în cazul 

activelor necorporale şi a creanţelor.  

O instituție de credit poate să primească şi să emită garanţii bancare sub forma scrisorilor 

de garanţie.  

Garantarea se poate face prin scheme care să ajute anumite categorii de afaceri să evolueze. 

Fondurile de garantare a creditelor reprezintă asemenea metode. 

 

Tabelul 2 – Coeficienţii de diminuare a expunerii 

Categoria de garanţie Coeficientul de 

diminuare 

Garanţii exprese, irevocabile şi necondiţionate ale administrațiilor centrale a 

statului român sau ale BNR 

1 

Titluri emise de adm. centrală a statului român sau de BNR 1 

Garanţii exprese, irevocabile şi necondiţionate ale administrațiilor centrale, 

ori ale băncilor centrale din ţările de categoria A sau de Comunitatea 

Europenă 

1 

Titluri emise de administrațiilor centrale, ori de băncile centrale din ţările din 

categoria A sau ale Comunităţii Europene 

1 

Depozite colaterale plasate la instituția de credit împrumutătoare  1 

Certificate de depozit sau instrumente similare, emise de instituția de credit 

împrumutătoare şi încredinţate acesteia 

1 

Garanţii exprese, irevocabile şi necondiţionate ale băncilor de dezvoltare 

multilaterală  

0,8 

Titluri emise de către băncile de dezvoltare multilaterală  0,8 

Garanţii exprese, irevocabile şi necondiţionate ale administrațiilor regionale 

sau ale autoritățior locale din România 

0,8 

Garanţii exprese, irevocabile şi necondiţionate ale instituțiilor de credit din 0,8 
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România 

Garanţii exprese, irevocabile şi necondiţionate ale administrațiilor regionale 

sau ale autorităților locale din ţările din categoria A 

0,8 

Garanţii exprese, irevocabile şi necondiţionate ale instituțiilor de credit din 

ţările din categoria A 

0,8 

Garanţii exprese, irevocabile şi necondiţionate emise de fondurile de 

garantare a creditelor (FGC) din România  

0,5 

 

Rezerva generală pentru riscul de credit se creează din profitul brut şi reprezintă 2% din 

soldul creditelor acordate. Rezerva legală reprezintă iniţial 20% din profitul brut până la 

acoperirea 100% a capitalului social, iar apoi până la 5% din profitul brut până când se 

acoperă 200% din capitalul social. Rezervele statutare se constituie din profitul net şi sunt 

stabilite de consiliul de administraţie al băncii în funcţie de riscurile asumate şi de puterea 

financiară a băncii. 

Rezervele pot fi văzute ca acumulări la capital care solidizează fondurile proprii ale băncilor. 
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